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2018 学年第一学期 9+1 高中联盟期中考试 

高一年级地理学科 试题 

命题：衢州第二中学 李梁辉 金子兴 刘钰 

考生须知： 

1．本卷满分 100 分，考试时间 90 分钟； 

2．答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场、座位号及准考证号并核对条形码信息； 

3．所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效，考试结束后，只需上交答题卷； 

4．参加联批学校的学生可登陆 http://www.zhengrui-study.com 查询个人分析报告。 

 

选择题部分 

一、选择题（本大题共 35 题，每小题 2 分，共 70 分） 

1．下列示意图能正确体现天体系统层次的是 

 

2．晴朗的天空呈蔚蓝色，说明大气具有 

A．吸收作用   B．反射作用   C．散射作用   D．保温作用 

3．红海面积扩大的主要原因是 

A．板块碰撞      B．板块张裂         C．大陆下陷         D．流水侵蚀 

4．30ºS 以南地区气压带大致呈带状分布的主要原因是 

A．气压带和风带的季节移动    B．海洋面积广大 

C．太阳辐射的空间差异小     D．受西风漂流影响 

5．2018 年 8 月，华北北部、东北南部出现大雨、局地暴雨现象，导致此次降水的主要天气系统是 

A．冷锋    B．暖锋    C．反气旋   D．气旋 
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6. 大气热力环流形成的根本原因是 

A．水平气压差异       B．地面冷热差异      

C．高空水平气温差异      D．地表植被差异 

公元前 28 年，史籍曾记载“日出黄，有黑气大如钱，居日中央”，据此回答 7、8 小题。 

7．有关“黑气”现象表述正确的是 

A．温度可能为 5000K      B．一般发生于色球层    

C．在日全食发生时可见     D．是最激烈的能量爆发  

8．此现象明显增多时，对地球的影响可能有 

A．降低地表温度  B．影响电子导航 

C．干扰有线通信  D．极光现象减少 

9．关于水循环对自然环境的意义叙述正确的是 

①使地表高低起伏       ②促进水体更新 

③为人类提供各种能源      ④调节水热差异 

A．①②             B．②③             C．③④    D．②④ 

2018 年 5 月 3 日，基拉韦厄火山喷发（图 1），给附近的居民区带来安全威胁。图 2 为地球

内部结构简图，图中的虚线代表的地层界面，据此回答 10～12 题。                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

10．图中喷发的物质主要来源于 

A．①圈层   B．②圈层   C．③圈层   D.④圈层  

11．与磁场产生有关的圈层可能是 

A．①圈层   B．②圈层   C．③圈层   D.④圈层  

12．某地理兴趣小组来到基拉韦厄火山附近采集岩石标本，最容易采集到的岩石是  

一颗距地球约 40 光年的类地行星“GJ1214b”，约有 75%的表面区域被水覆盖，是一个热气 

腾腾的水世界，拥有厚厚的大气层。结合材料回答 13、14 题。 

13．“水世界”类地行星所在的天体系统是 

A．河外星系        B．银河系    C．太阳系   D．地月系 

14．天文学家推测“水世界”类地行星无法支持生命存在的主要依据是 

A．质量体积小   B．大气层太厚 

C．温度过高   D．离太阳太近 

C． B． A． D． 

第 10～12 题图 1 第 10～12 题图 2 
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 下图为大自然鬼斧神工塑造的四种地表形态，读图回答 15、16 题。   

15．下列关于图中地表形态形成的主要地质作用对应正确的是 

A．①——流水侵蚀             B．②——冰川侵蚀    

C．③——风力侵蚀             D．④——风化作用 

16．图①为我国北方某地区的地表形态，该地区地形类型及形态形成过程推理合理的是 

A．地壳下沉—风力沉积—地壳抬升—侵蚀搬运  

B．岩浆侵入—地壳抬升—风化剥蚀—侵蚀搬运 

C．地壳抬升—侵蚀搬运—风力沉积—风化剥蚀  

D．侵蚀搬运—岩浆侵入—地壳抬升—固结成岩 

读地球部分板块分布示意图，图中箭头表示相邻板块运动方向，回答 17、18 题。 

17．关于图中各板块相对运动可能形成的宏观地形是 

A．①、②之间——裂谷、海洋    

B．②、④之间——海沟、海岭 

C．①、③之间——山脉、海岭    

D．①、⑤之间——岛弧、海沟 

18．A 为阿贡火山，位于巴厘岛上。下列对巴厘岛地 

表形态的叙述，正确的是 

A．地势起伏小    

B．平原面积大    

C．以山地为主     

D．海岸线平直  

读某区域地质剖面示意图（图 1）和华山局部景观图 

（图 2），回答 19、20 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19．华山西峰陡峭巍峨，其最有可能位于图示中 

A．①    B．②    C．③    D．④ 

20．岩溶通道附近的岩石最可能形成 

A．大理岩           B．板岩   C．石英岩   D．片麻岩 

读“太阳辐射、地面辐射和大气辐射关系示意图”，下表为内蒙古东北部某地四天天气资料，

回答 21、22 题。 

 

 ①  ②   ④ ③ 

① 
② 

③ 

④ 

第 19、20 题图 1 
第 19、20 题图 2 

② 

① 

③ 

④ 

⑤ 

⑥ ⑥ 

第 17、18 题图 
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21．影响该地 9 月 8 日出现霜冻的天气系统主要是 

A．冷锋             B．高压   C．低压    D．气旋 

22．9 月 8 日出现霜冻的主要原因与图 6 中 

A．A 减弱有关       B．B 增加有关   C．G 减弱有关       D．I 增加有关 

读物质循环模式示意图，回答 23～25 题。 

23．如果该图为海陆间水循环模式图，植被破坏对 

水循环影响叙述正确的是 

A．环节①增加         

B．环节①减少 

C．环节④季节变化变大     

D．环节④季节变化变小 

24．如果此图表示的是热力环流模式图，则图中 

E、F、G、H 气压由高到低的排序应是 

A．H>G>F>E         B．H>E>G>F          

C．H>G>E>F    D．H>F>G>E 

25．若此图表示的是太平洋洋流示意图，下列叙述正确的是 

A．①地附近气温比③地低     B．②洋流的性质为寒流 

C．③地附近渔业资源丰富     D．④洋流受东南风驱使 

读台风“山竹”位于台湾海峡时的“海平面气压分布图，回答 26、27 题。 

26．与台湾北部相比，广州 

A．风力较小，风向为西北风  

B．风力较大，风向为西北风 

C．风力较小，风向为东南风  

D．风力较大，风向为东南风 

27．据图推测，有关各地天气现象表述正确的是 

A．黄河下游地区阴雨绵绵 

B．渤海湾沿岸雨雪交加 

C．福建沿海地区狂风暴雨 

D．金沙江河段风和日丽 

读某季节澳大利亚北部盛行风向和气压分布图，回答 

28、29 题。 

28．图中甲地盛行西北风的主要成因是 

A．位于低压的南部 

B．位于高压的西部 

C．位于低压的北部  

D．位于高压的东部 

日期 
最高气 

温（℃） 

最低气 

温（℃） 
天气 风向 

2018.9.6 16 5 多云 北风 

2018.9.7 12 －3 小雨 北风 

2018.9.8 10 －3 晴 西北风 

2018.9.9 14 1 多云 西风 

第 21、22 题表 

 

图 6 
第 21、22 题图 

第 26、27 题图 

F E 

G H 

① 
③

A

N

5 

②

A

N

5 
④

A

N

5 
第 23～25 题图 
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29．该季节，甲、乙、丙、丁四地气候特征表述正确的是 

A．甲地盛行西北季风，寒冷干燥 

B．乙地盛行东北信风，炎热干燥 

C．丙地盛行偏西风，温暖多雨 

D．丁地盛行偏东风，温暖多雨 

  

海绵城市是指城市能够像海绵一样，在适应环境变 

化、应对自然灾害等方面具有良好的“弹性”，下雨时吸 

水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加 

以利用，回答 30 题。 

30．建设“海绵城市”对水循环各环节的影响叙述正确的是 

A．洪期减少地表径流   B．旱期减少蒸腾蒸发 

C．洪期减少地下径流      D．旱期增加表水下渗 

读南半球某一低压系统示意图，A、B 两虚线为两条槽线，回答 31～33 题。 

31．受图中天气系统影响，易出现阴雨天气的是 

A．①③                 B．①④            

C．②③                 D．②④ 

32．关于图中近地面气流运动特征，表述正确的是 

A．顺时针辐散   B．顺时针辐合 

C．逆时针辐散   D．逆时针辐合 

33．该天气系统一般出现于 

A．赤道附近   B．低纬地区   C．中纬地区   D．高纬地区 

读近地面局部气压带和风带示意图，回答 34、35 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34．根据图示气压带和风带分布状况，此时北半球最有可能为 

A．春季             B．夏季   C．秋季    D．冬季 

35．M、N 气压带成因及其对气候特征的影响是 

A．M：动力 炎热干燥            B．M：热力  温暖多雨         

C．N：热力 低温多雨        D．N：动力  低温干燥 

 

 

 

 

 

 

 

第 31～33 题图 
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第 34、35 题图 

第 28、29 题图 
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非选择题部分 

二、非选择题（本大题共 2 题，每小题 15 分，共 30 分） 

36．下图为“一带一路”示意图（图 1）和丁地气候资料图（图 2），回答下列各题。（15 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （1）位于广州的一艘商船队，利用风力前往地中海沿岸贸易，从广州出发最合适的季节是 

   ▲   （冬或夏），途径马六甲海峡时风浪   ▲   （大或小），因为此时受   ▲   （气

压带或风带名称）控制；大约航行一个月左右，船队抵达甲海域时，受   ▲   季风影

响，海水呈   ▲   （顺或逆）时针方向运动。 

（2）导致乙河形成的地质构造为   ▲   ，其南侧的玛拉雅山属于   ▲   板块。 

（3）居住在乙地所在的高原（海拔4000米）的人们出现高原红，主要是因为到达地表的 

  ▲  （太阳辐射波长类型）强烈，导致面部角质损伤。当地居民种蔬菜，往往需要盖

起阳光房其主要目的是努力提高农作物对   ▲   能的利用效率。 

（4）在丙河上游主要受到   ▲   （外力作用）影响，形成大峡谷，在入海口流速减缓，泥

沙沉积，形成的地表形态是   ▲   。   

（5）简析丁地气候特征。（4分） 

37．右图为我国部分省区简图，回答下列各题。（15 分） 

（1）西安所在的渭河平原素有“八百里秦川”之称，形成

该平原的地质构造是   ▲   。 

（2）与汉江相比，流经黄土高原的渭河泥沙含量较大，

主要是因为黄土高原上   ▲   （人类活动）严重，

导致丰水期   ▲   （水循环环节）减少，地表径

流的侵蚀能力增强。 

（3）近些年来，黄土高原水土流失减轻，主要与人们采

取了   ▲   、   ▲   等措施有关，黄土高原水

土流失减轻，会引起黄河三角洲面积扩展速度呈 

   ▲   （扩大/缩小）趋势。 

（4）山西的春季，常受   ▲   天气系统影响，沙尘暴

频发，空气中浮尘增加，大气对地面的   ▲   作

用增强，导致气温日较差变   ▲   （大或小）。 

（5）山西煤炭资源丰富，煤炭资源是地质时期存储的   ▲   ，当地大量燃烧煤炭所产生的

二氧化碳等气体，增加了对太阳辐射波长较长的   ▲   吸收作用，导致气温呈上升趋

势。 

（6）指出南水北调工程主要改变的水循环环节，并简析该工程对华北地区水环境的积极影响。 

降水量 气温 

丁地气候资料图 
乙 

甲 

 
丁 

丙 

第 36 题图 1 

第 36 题图 2 

乙 


